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1 — Um economista deseja estudar a relagdo que existe entre o consumo residencial de energia
elétrica (Y) e a renda familiar (X) em uma determinada regido. O economista conjectura que X
“explica” o comportamento de Y a partir da relagdo linear do tipo:

Y=a+BX +¢

Onde ¢ ¢, por hipotese, um ruido branco, i.e., uma variavel aleatoria normal com média zero e
variancia constante. A dificuldade do economista esta no desconhecimento de a e . Assim, ele colhe
uma massa de dados (pares de pontos ou observagdes do tipo Xi,Yi para i=1,2,3,..,n) e estima o ¢
pelo critério dos minimos quadrados ordinarios (i.e., ele passa a reta que melhor adere aos pontos). E
possivel demonstrar que esse critério (minimos quadrados ordinarios) de estimag¢do do pardmetro
desconhecido P faz do estimador de B uma Variavel Aleatéria Normal com média B € uma variancia
que pode ser estimada a partir da mesma amostra de dados. Suponha que as estimativas obtidas para
B e para a variancia de B sejam, respectivamente, 15 e 30. Vamos supor que este ultimo valor (30)
seja a real e exata variancia do estimador de .

a) Teste a Hipotese Nula (Ho) de que P=0, contra a Hipdtese Alternativa (Ha) de que B+#0,
usando nivel de significancia do teste igual a 1%. Qual a sua conclusdo?

b) O teste acima ¢ de fundamental importancia para a conjectura do economista. Suponha, por
exemplo, que o economista ndo conseguisse rejeitar a Ho do item anterior. O que isso
significaria? Interprete.



2 — A porcentagem desejada de SiO, em um certo tipo de cimento aluminoso € 5,5. Para testar se
a porcentagem média real ¢ 5,5 de uma instalacdo de produgdo especifica, 16 amostras obtidas
independentemente sdo analisadas. Suponha que a porcentagem de SiO, em uma amostra seja

normalmente distribuida com 6 = 0,3 e que X =5,25.

a) Isso indica conclusivamente que a porcentagem média real ¢ diferente de 5,57 Faga a andlise
usando a seqiiéncia de passos sugerida no texto.

b) Se a porcentagem média real ¢ p = 5,6 e se um teste nivel o= 0,01 com base em n = 16 for
usado, qual ¢ a probabilidade de erro tipo 11?7

¢) Que valor de n € necessario para satisfazer o = 0,01 e  (5,6) =0,01?



3 — Seja X uma Variavel Aleatéria Normal com média p e desvio-padrao o. Encontre a fun¢ao que
tranforma X numa Variavel Aleatoria Qui-Quadrado com 1 grau de liberdade.



4 — No vestibular do ITA de 2005 os primeiros 61 colocados obtiveram no exame de matematica
uma média igual a 7,1 (de um total de 10,0) com desvio-padrdao igual a 1,7. Os primeiros 61
colocados em 2004 obtiveram média igual 6,9 e desvio-padrao igual a 1,5. Suponha que s6 o
desempenho dos primeiros 61 colocados seja relevante para comparar o grau de dificuldade dos
exames.

a) Vocé vé suficiente evidéncia para rejeitar a Hipotese Nula (Ho) de que as variancias das duas
populacdes (2005 e 2004) sejam iguais? Use 0=10%.

b) Construa um intervalo de confianca para a propor¢do das varidncias das duas populacdes
referidas. Use a=10%.

¢) Compare os resultados dos itens (a) e (b) acima e comente a seguinte frase, transcrita (sic) de
uma prova de MOQ23 do ano passado, na qual um aluno escreveu: “Intervalos de Confianca e
Testes de Hipotese ¢ tudo a mesma coisa”.



5 — As questoes a seguir sao referentes a metodologia Data Envelopment Analysis (DEA), vista em
sala de aula.

a) Como vocé definiria a metodologia Data Envelopment Analysis? Quais suas vantagens €
desvantagens?
b) Por que ela ¢ definida como uma ferramenta da estatistica ndo-paramétrica?

¢) O que vocé entende pelo mecanismo de restricdo nos pesos em DEA? Quais as suas vantagens e
desvantagens?
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